

Kulturní tipy

- 1. dubna**
Koncert holandského pěveckého sboru Smetana a Cordia v kostele Jména Ježíš v Telči (18.00)
- 2. dubna**
Vernisáž výstavy kaligramů Miroslava Koupila v zámeckých konímách v Moravských Budějovicích (17.00)
- 3. dubna**
Vítání svátků jara – Velikonocce, vystoupení telčských sborů, kraslice a pomlázky na náměstí Zachariáše z Hradce v Telči (14.00)
- 4. dubna**
Setkání pěveckých sborů Vysočiny v kulturním domě v Krahlčicích (14.00)
- 5. dubna**
Vítání jara na Rosičce, start z libovolného místa pěšky nebo na kole, cíl rozhledna Rosička (9.00 – 16.30)
- 6. dubna**
Ivo Jahelka v pořadu Neznalost zákona neomlouvá v Domě kultury v Jihlavě (19.30)
- 7. dubna**
Pořad pro děti Velikonocce aneb Jaro vítěj v Domě kultury v Jihlavě (8.30 a 10.00)
- 8. dubna**
Zábavný pořad Vladimíra Hrona Proměny v ND Třebíč (19.00)
- 11. dubna**
Koncert skupiny Divokey Bill v Jupiter klubu, Vel. Meziříčí (21.00)
- 14. dubna**
Koncert Jiřího Pavlici a skupiny Talant v Domě kultury v Jihlavě (19.30)
- 15. dubna**
Koncert originální dámské dechovky České buchty v Domě kultury v Jihlavě (19.00)
- 20. dubna**
Koncert Pavliny Jišové & skupiny CS Band v Národním domě v Třebíči (19.00)
- 21. dubna**
Představení hry Murraya Schisgala Jako jedna rodina v podání Divadla Kalich Praha v ND Třebíči (19.00)
- 22. dubna**
Divadelní představení komedie M. Schisgala Jako jedna rodina v Domě kultury v Jihlavě (19.30)
- 24. dubna**
Dance Party se skupinou Mefisto, vystoupí K. Kahovec, V. Kroupa, B. Vítek v kulturním domě v Třebíči (19.30)
- 26. dubna**
Představení hry Cimrmana – Smoljaka – Svěráka Afrika v podání Divadla Jára Cimrmana v Domě kultury v Jihlavě (19.30)
- 29. dubna**
Představení Besídka 2004 v podání Divadla Sklep Praha, hrají T. Hanák, D. Vávra, v Národním domě v Třebíči (20.00)
- 30. dubna**
Slet čarodějnic – průlet čarodějnic městem, soutěže a volba miss čarodějnice, oheň a hudba, ohňostroj u sokolovny v Náměstí nad Oslavou (18.00)
Čarodějnice na letní scéně zámku v Polné (20.30)

Turistický rozcestník už běží

Vysočina • Jestliže bude chtít turista navštívit Vysočinu, bude to mít od nynějška velmi snadné. Na jediné internetové adrese může najít informace o památkách, tipy na výlety, kulturní, společenské a sportovní akce a také ubytování. Portál www.region-vysocina.cz spustil kraj v polovině února.

Turistické stránky se budou do sezóny neustále doplňovat a vylepšovat. Do sezóny by zde měl uspět i zahraniční návštěvník v několika cizojazyčných verzích. Portál pracuje jako roz-



cestník, to znamená, že jsou zde k dispozici základní informace, doplněné o odkazy na další webové stránky. Například měst, organizací a také komerčních zařízení.

Na stránkách je dnes k nalezení přehled měst Vysočiny, památek, muzeí, galerií a divadel, kontaktů na informační centra a více než 40 tipů na výlety v regionu. Zajímavostí je obsáhlý soubor historických údajů o technických unikátech a drobných stavbách. V databázi ubytování své služby nabízí více než 80 podnikatelů. Kraj také prověřuje cyklotrasy na Vysočině, které pak na web také umístí.

Na opravy památek lze získat dotaci

Vysočina • Majitelé kulturních památek mohou dostat na jejich opravu peníze od kraje. Jestliže je jejich památka, tedy například socha, kaple, zámek, oltář nebo cenná lavice v ministerském seznamu kulturních památek, je pro ně letos celkem připravených 12

miliónů korun. Kraj dotaci vyplácí podle letošní výše ceny prací na obnově památky. Může to být až polovina nákladů, nejvíce ale 300 tisíc korun. Další podmínkou je to, že se na opravě bude podílet město nebo obec. A to buď tak, že majitelé dá dotaci v výši ales-

poň 20 procent celkové ceny obnovy, anebo sama letos zaplatí za obnovu památek bez rozlišení jejich vlastníků nejméně pět procent vlastních daňových příjmů za předcházející rok. Peníze od kraje jsou určeny na údržbu, opravy a rekonstrukci movitých

i nemovitých památek a dokonce i na vytvoření podkladů pro tuto obnovu, to znamená na stavebně-historický průzkum. Žádosti přijímá kraj až do 10. května na odboru kultury a památkové péče. Podrobnosti jsou zveřejněny na www.kr-vysocina.cz.

Tip na výlet

Po hradech a zámcích nad řekou Sázavou

Během jednoho dne navštívíme tři klenoty Posázaví. Hrad v Ledči nad Sázavou, historické centrum a zámek ve Světlé nad Sázavou a na závěr majestátní hrad v Lipnici nad Sázavou.

Naše putování můžeme zahájit v historickém česku a letovisku Ledec nad Sázavou, které se rozkládá na obou jejích březích. Dále budeme postupovat proti proudu řeky, která bude naším stálým průvodcem. Na levém břehu se nachází historické jádro s gotickým kostelem Sv. Petra a Pavla, původně ze 14. století a později barokně upravený. Na vysoké skále na pravém břehu se tyčí nepřehlédnutelná dominanta – hrad. Ten byl postaven již ve 13. století a v 16. století byl přestavěn na renesanční zámek. Nyní je sídlem městského muzea, kde je sbírka mincí, papírových platidel a zbraní. K hradu přiléhá barokní park s letohrádkem.

Naším dalším zastavením je Světlá nad Sázavou, město a letovisko, rozkládající se na obou březích Sázavy. K největším za-

jmavostem patří zámek. Tato původní tvrz pánů Trčků z Lípy z 16. století byla v 18. století přestavěna na barokní zámek, který v 19. století prošel empírovou a novorenesanční úpravou. Zámek je obklopený půso-



bi v ý m parkem s několika rybníky. Interiéry zámku vidět nelze, je totiž využíván jako škola. Další zajímavostí je pozdně gotický kostel Sv. Václava roku 1562, později upravený barokně. Uvnitř jsou vzácné Brandlovy obrazy, o vánocích je zde k vidění unikátní barokní betlém.

Na závěr navštívíme jeden z nejmohutnějších hradů v Čechách – Lipnici nad Sázavou, kte-

lý je postaven na výrazné vyvýšenině a skalisku a tyčí se nad okolním terénem. Brodu do Humpolce. Na severozápadní straně hradu se nachází takzvaný Thurnovský palác. To je masivní dvoupatrová budova. Nepřehlédnutelná je i částečně zřícenina Velká věž. Hrad velice utrpěl během třicetileté války a po požáru v roce 1869 se postupně změnil ve zříceninu. Částečně rekonstruován byl v první polovině minulého století. Prohlídkový okruh zahrnuje zbrojnicí, kapli, expozici gotických kachlů a rozáhlé středověké sklepení. V domku pod hradem prožil poslední léta života Jaroslav Hašek. Právě zde napsal své nejslavnější dílo, Osudy dobrého vojáka Švejka. Pokud vám zůstane ještě trochu času, můžete si prohlédnout asi 300 metrů vzdálené (na vršku za hřbitovem) zbytky představeného opevnění takzvané Bílé věže a potom pěšky, nebo vozem po silnici směrem na Humpolec, která vás zavede po dvou kilometrech k nádhernému rybníku Kamenná trouba, který je spolu s okolím součástí stejnojmenné přírodní rezervace.

Proto je i místem dalekých rozhledů. Postaven byl pravděpodobně na počátku 14. století a měl chránit cestu z Havlíčkova

Zámky na Jihlavsku		autor K. Lear	vykládací karty	patičí epikovi	hlt	příslušník	osobní zájmeno	zvoniti	španělská exkrálovna	římských 51	dát souhlas	nabiti (dětský)	sekáním prodešit
	tajenka						pevné železo				zkratka Slovenského národního povstání		
	patičí Apoleně						mravouk				vění		
	kus ledu										čín (básnický)		
	tajenka	anglosaská hra					přelozka			indonéské sídlo			
		animování					značka oxidu chromatého			stihati			
umělecký sloh					cizí mužské jméno				český malíř				
					posmekávati				ženské jméno				
tělovědec						tajenka							
						nasávat							
ukazovací zájmeno		jméno Cousteaua					chlapecké jméno				takhle		
		výzva					hudební nástroj				určený k sání		
ženské jméno			trnovník					egyptský pták			tahle		
			spojka					osten			bor		
boxerský šit				truf v bridži					homina				
				otec (zastarale)					zkratka tlaku krve				
šelma						tajenka							Pomůcky: is; itali; Kobo; lapa; Nick
dávati rozkazy						Anička				islandsky "led"			

Pěvci v Praze

Jihlava • Pěvecké sdružení Campanula účinkovalo na konci března na světové premiéře opery Mysterium fidei - Mše života Franze Jägerstättera ve Stavovském divadle v Praze. Dílo pojednává o rakouském rolníkovi Franzu Jägerstätterovi, který kvůli svému svědomí odmítl službu ve wehrmachtu, a byl proto v roce 1943 v Berlíně popraven.

Čeští krajináři

Jihlava • Obrazy Julia Mařáka a jeho žáků v čele s Antonínem Slavičkem, Václava Brožíka, Jindřicha Pruchy, Václava Radimského či Antonína Chittussiho mohou vidět až do 23. května návštěvníci Oblastní galerie Vysočiny v Jihlavě. Výstava Krajina – Julius Mařák a krajináři 90. let 19. století je výběrem obrazů ze sbírky Galerie výtvarného umění v Ostravě.

Kapelník Šíma slavil jubileum

Polná • Umělecký šéf známého Polenského big bandu Jiří Šíma dostal od svých 70. narozeninách od radnice cenu za zásluhu o rozvoj a propagaci města. Ke gratulantům se přidal i Pavel Větrovec, kapelník Orchestru Karla Gotta, skupina Yo Yo Band, ve které hraje jeden ze Šimových synů a další hudebníci, kteří pod jeho uměleckým vedením začínali.

Oprava kostela

Ledec nad Sázavou • Na konci dubna začnou složité práce na opravách interiéru chrámu Sv. Petra a Pavla v Ledci nad Sázavou. Kostel proslavila zejména ojedinělá křížová klenba z hrnčířské hlíny. Opravu hradí věřící ze svých sbírek. Kostel dostane také nové topení a opravy se dočkají i varhany. Chrám bude uzavřen a veškeré bohoslužby se budou konat v kostele na starém hřbitově.

Stará reklama k vidění v Tvrzi

Žďár nad Sázavou • Plakáty, smaltované tabule, vývěsky, inzeráty a stojany na zboží z počátku minulého století vystavuje až do 18. dubna Regionální muzeum v Tvrzi ve Žďáru nad Sázavou. Výstava se jmenuje Reklama v minulosti.

Studentské fotografie

Havlíčkův Brod • Až do 18. dubna probíhá v Galerii výtvarného umění v Havlíčkově Brodě společná výstava netkaných tapiserií Marie Tomášové a výtvarné fotografie Vladislava Krédla s názvem Dialog. Ve sklepních prostorách galerie je zároveň otevřena výstava fotografických prací studentů havlíčkobrodského gymnázia a projekt Camera obscura o dávno zapomenutých fotografických technikách.

Správné znění tajenky zašlete na adresu redakce do 19. dubna. Tři vylosovaní obdrží zajímavé ceny.

Vyloučení z minulého čísla:

Výherci z minulého čísla Jaroslav Borůvka, Zbraslav, Jaroslav Bártů, Hrotovice a Pavla Kolmanová, Třebíč získali knihu Procházka po krajích České republiky a sadu pohlednic.